

# 中央财经大学“不忘初心、牢记使命”主题教育 简报

第 33 期

“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组

2019 年 12 月 21 日



## 中财大以理论学习引领主题教育走向深入

对于党员干部来说，理论学习不仅是一种追求、一种生活方式，更是一项工作、一种责任。学校在主题教育期间，把理论学习作为重中之重，贯穿主题教育始终，全校党员干部通过全面系统学、深入思考学、联系实际学，深入领悟初心使命，坚定理想信念，实现了理论学习有收获、思想政治受洗礼，为推动学校事业发展、办好人民满意的教育奠定了思想基础、指明了政治方向、提供了根本遵循。

### “四个全覆盖”——科学理论强根基

在学校主题教育领导小组的顶层设计框架下，学校党委理论

学习中心组科学规划理论学习内容、精心设计学习模式，设计了 15 个学习专题，组织了 24 场专题学习，理论学习实现了“四个全覆盖”。

时段全覆盖，自九月份主题教育启动以来，实现了“日日有自学，周周有研学，月月有导学，次次有洗礼”，由暑假热身到“学党史找初心”式，主题教育理论学习步步推进、层层深入，聚焦不同学习主题，安排个人自学、专家导学、集中研讨重点发言、逐一汇报的闭环式学习，促进学精、学深、学透。先行自学，带着感情、带着问题、带着责任学原著、读原文、悟原理；专家导学，邀请王炳林教授讲解党的发展历程和新中国发展历史，邀请原新华社副社长、党组成员路建平讲解马克思主义思想方法和工作方法，邀请实战经验丰富的董关鹏教授讲授了 5G 信息时代下全媒体舆论引导的新平台、新战略与新标配；集中研学，书记校长带头重点发言，重点发言人解读分享，其他领导逐一汇报，聚焦问题互动交流，集中学习研讨远远超过时数要求，确保学习往深里去、心里去，实现了次次学习理论有收获、思想受洗礼。

人员全覆盖，参与党委理论学习中心组学习的人员扩大到主题教育领导小组办公室成员，全员完成了规定学习内容。学校领导班子做头雁，领导干部做榜样，全体党员跟进学，在学校党委理论学习中心组的带动下，全校 28 个二级党委理论学习中心组

掀起学习热潮，安排集中学习研讨 333 次，学生基层党组织开展了以保险学院“每日一课”微党课、国际经济与贸易学院“站点课堂”、政府管理学院“瞳聚计划”为代表的众多富有实效的理论学习活动。

内容全覆盖，主题教育理论学习内容设计紧密围绕为党育人、为国育才，突出党的政治建设，紧扣立德树人的根本任务，聚焦贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于教育工作的重要讲话和指示精神，展开立德树人“大学习、大调研、大讨论”，探讨党的建设和思想政治工作、双一流建设、教师队伍建设、干部队伍建设、服务战略布局、服务北京发展等学校发展事业重点。

维度全覆盖，遵循“学-思-研-践-悟”的层层深入的学习维度，深入学理论、思发展、研心得、践行动、悟精神。赴学北京香山革命纪念地、西柏坡革命圣地、雄安新区实践教学，参观“伟大历程 辉煌成就”庆祝中华人民共和国成立 70 周年大型成就展，集体观看《决胜时刻》，重温光辉的建国史，深刻把握初心使命的丰富内涵，体悟老一辈革命家的革命精神；注重实践教学与理论学习相结合，马克思主义学院赵付科教授作为“思政教员”，阐述“进京赶考”与“赶考之路”，西柏坡纪念馆史进平研究员用老一辈无产阶级革命家的历史事迹现场教学，“入党为

什么”“为党做什么”“身后留什么”三个问题直击灵魂深处，在雄安新区领略一座高水平高质量现代化典范之城的美好蓝图，与雄安新区管委会领导共同谋划学校服务社会发展的改革创新之路。

### “三个有收获”——理论学习结硕果

经过3个月内容扎实、形式多样的理论学习，广大党员干部原原本本读原著，扎扎实实学原文，认认真真悟原理，实现了理论学习的“三个有收获”。

一是收获完备理论体系，在主题教育中，学校安排自学书目22本，通过原原本本对照学、逐段逐句对应学，全面系统对标学，党员干部理论武装进一步强化，理论储备更加系统完备，对马克思主义基本理论、基本范畴的理解更加准确，对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解更加深入，“四个自信”更加坚定。

二是收获科学思维，通过主题教育期间深入扎实的理论学习，思想碰撞的集中研讨学习，重点导读的专题报告，启迪思维的理论研讨，触及灵魂的实践教学，提升了党员干部理论思维水平，提高了历史唯物主义和辩证唯物主义理论修养，提升了用马克思主义立场、观点和方法来观察、研究和分析问题的能力；广大师生党员不仅学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想

精髓和要义，更深刻理解与掌握了背后的认识论、方法论、系统思维、辩证思维、战略思维。

三是收获实践能力，在主题教育中学校坚持在工作中检验学习成果，用实践来促进和改进学习，使理论学习转化为行动，落脚在解决问题、推动工作上，坚持以人民为中心强化宗旨意识，用习近平关于教育的重要论述指导学校“双一流”建设与教育内涵式发展，用“把党建设得更加坚强有力”理论指导推动学校党的建设各项工作。

### **“两个再升华”——思想政治受洗礼**

信仰之基一时一刻也不能松动，精神之钙一丝一毫也不能缺少，主题教育实现了“两个再升华”。

一是思想政治“再升华”，学校党委紧紧围绕为党育人、为国育才，突出党的政治建设，注重加强党员干部思想政治建设，广大党员更是抓住主题教育重要契机，掸去思想上的灰尘、筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，不断将沉淀的精神力量融入思想、融入灵魂，真正实现了思想上再升华、政治上再淬火、党性上再锤炼。

二是责任和使命“再升华”，主题教育的成效体现在对本职工作的不懈进取、对高尚情操的笃定坚持、对艰难险阻的一往无前，体现在勇担新时代共产党人的历史使命。

“不忘初心、牢记使命”主题教育只有进行时，没有完成时，学校将强化立德树人的责任感与使命感，进一步擦亮社会主义大学政治底色，把习近平新时代中国特色社会主义思想作为强大思想武器，不断增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，全力推动双一流建设，推进学校治理体系和治理能力现代化，更好履行中财大“为党育人、为国育才”的光辉使命！

中共中央财经大学委员会

“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组办公室

2019年12月21日

---

主题教育领导小组办公室学习宣传组

2019年12月21日印